la Repubblica

Lo studio

30-GEN-2020

pagina 1l
foglio 1/2

Ma con il ricalcolo
gli assegni si riducono
fino al 30 per cento

I sindacati: “Sarebbe
un bagno di sangue”
Dopo la riforma Dini
del 1995 gli importi
si definiscono con
criteri legati all anno
di uscita dal lavoro

ROMA — 11 sasso nello stagno getta-
to dal Fondo monetario sulle pen-
sioni ha mandato su tutte le furie il
mondo sindacale. L’idea rilanciata
dal rapporto sull’'Italia diffuso ieri
dall’organizzazione di Washington
€ quella di introdurre un sistema
flessibile per quanto riguarda l’eta
anagrafica, ma effettuando unrical-
colo di tutte le storie previdenziali
riposizionandole tutte sul sistema
contributivo. «Sarebbe un bagno di
sangue», commenta Domenico Pro-
ietti, responsabile della previdenza
per la Uil. Di fatto si uscirebbe dalle
due alternative rigide oggi presenti
nel sistema: la Fornero che & sem-
pre in vigore e che porta I’eta pen-
sionabile a 67 anni e Quota 100 che
&una sorta di “ambo secco” dove bi-
sogna “centrare” 62 anni di eta ana-
grafica e 38 di contributi.

La proposta della flessibilita, che
cade proprio a pochi giorni dall’a-
pertura del tavolo tra governo e sin-
dacati per la riforma del sistema

previdenziale, a prima vista potreb-
be essere allettante; ciascuno va in
pensione quando ritiene e quando
ha necessita. Ma il prezzo che pro-
pone I’Fmi e che anche nel nostro
Paese & stato oggetto di analisi e
proposte, € troppo alto. Si andreb-
be da un taglio dell’assegno pensio-
nistico dal 15al 30 per cento.

Per rendersi conto dell’entiti del
cosiddetto “ricalcolo” bisogna ri-
cordare che nel nostro sistema ci so-
no diversi metodi di valutazione
dell’entita dell’assegno. Chi ha co-
minciato a lavorare dopo il 1995 gia
calcola tutto con il contributivo,
cioé la pensione & rapportata pura-
mente agli anni lavorati, e il proble-
ma non si pone. Chi lavorava da 18
anni prima del 1995 invece ha man-
tenuto il retributivo, cioé calcola la
pensione anche in base alla media
degli stipendi, almeno fino al 2011.
Poi ci sono i “misti”, che avevano
meno di 18 anni di anzianita prima
del 1995 e che hanno un metodo
che prevede di considerare in parte
il sistema retributivo e in parte il
contributivo.

Con il “ricalcolo” tutte queste di-
stinzioni verrebbero spazzate via:
tutto verrebbe calcolato solo in ba-
se ai contributi versati con grosse
perdite per i pensionandi rispetto
al sistema attuale. Secondo uno stu-
dio della Uil-previdenza, ad esem-
pio, un lavoratore che andrebbe a
riposo a 62 anni, con 35 anni di con-
tributi, con il sistema misto avreb-

be un assegno di 12.726 euro. Con il
cosiddetto “ricalcolo” contributivo
perderebbe il 26 per cento dell’asse-
gno, circa 3.300 euro.

Ma non sono solo i problemi di
entita dell’assegno pensionistico a
pesare sulla scelta del ricalcolo con-
tributivo. 1l lavoro sarebbe enorme
perché ogni storia lavorativa costi-
tuisce un singolo caso, dunque biso-
gnerebbe rintracciare tutti i contri-
buti di ogni aspirante alla pensione
considerando che non sempre & fa-
cileanche per’Inps e che, ad esem-
pio, peri lavoratori pubblici non esi-
ste una banca dati perché in passa-
to i ministeri gestivano in proprio
le pensioni.

11 tema di fondo resta comunque
la valutazione del peso della spesa
previdenziale sul Pil in Italia. «L’F-
mi sbaglia - ha detto ieri il segreta-
rio della Uil, Carmelo Barbagallo -
noi continuiamo a sostenere che la
spesa per pensioni in Italia & pil
bassa della spesa europea. E questo
si vedra quando separeremo l’assi-
stenza dalla previdenzan».

Sulla stessa lunghezza d’onda Ce-
sare Damiano, Pd: «Quando si smet-
tera di calcolare la spesa al lordo e
non al netto, dimenticando che i
pensionati italiani restituiscono al
fisco quasi 50 miliardi di euro all’an-
no, cosa che non capita negli altri
Paesi europei, capiremo che I'inci-
denza sul Pil si abbassa dal 16 al 12
per cento». —r.p.
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Chi ha sfruttato l'uscita anticipata nel 2019
Stime di Alberto Brambilla, presidente di ltinerari previdenziali

Misure . Domande . Domande . Ipotesi
&% | pervenute ! respinte \ accolte

Quota 100 217.000 20% : 175.000
m;:‘“.:"'“'““ 5120.000 §25% 90.000
Opzione donna : 27000 :23% : 20790
Ape sociale 2019 13300 1 36% ¢ 8512
Precoci 2019 16.000 38,5% E__ggéto
Totale £ 393300 | 304142
Totale i dati ' ' H

"“‘“‘" dml“’“l | E27’3.300 : E214.142

Quanto si perde con il ricalcolo dell’assegno

Lavoratore con 62 anni di eta andato in pensione il 1 gennaio 2020

con 35 anni di contributi

Carriera costante con incrementi pari all'andamento dell'inflazione
Pensione Pensione Differenza %

a 62 anni contributiva
Sistema

misto 12726 evro  9.420 euro 3.306 euro -26%

Fonte: Uil Previdenza




